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банк даних може використовуватись як країна-
ми походження емігрантів, так і країнами, що 
приймають.

Також велику роль у передачі знань віді-
грають міждержавні високотехнологічні цен-
три інноваційної індустрії і науково-дослідні 
центри. Центри являють собою інноваційну 
структуру, що базується на ринковому попиті 
та притягує потоки людських знань, створює 
зв’язки через формування мереж людських 
потоків.

Зважаючи на значну чисельність українців 
за кордоном і довгостроковість їх перебування, 
доцільно використати вищеописаний зарубіж-
ний досвід з метою зменшення негативного 
впливу від еміграції українців і трансформації 
цього процесу у більш позитивне явище.

Такі форми міжнародного співробітництва 
у сфері міграції є поки що новими для України 
і на національному рівні не використовуються. 
Але в майбутньому є сенс використання по-
зитивного зарубіжного досвіду щодо участі в 
системі транснаціонального обміну знаннями. 
Адже міжнародна міграція може призводи-

ти не лише до негативних наслідків від утрат 
країнами-постачальниками висококваліфіко-
ваних кадрів, а й забезпечувати інноваційний 
розвиток розвитку країни, сприяти створенню 
реальних перспектив для ефективного розви-
тку економіки та гармонійного соціального 
розвитку.
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Н. М. Гвоздик

Економічні реформи в Україні зумовили 
посилення уваги до проблеми формування та 
розвитку людського капіталу, який є основним 
фактором економічного зростання. Посилення 
ролі людського фактора виводить на перший 
план підвищення ефективності інвестування 
в людський капітал, що вимагає певної мак-
роекономічної стабілізації. Саме макроеко-
номічні умови зумовлюють затребуваність і 
ефективність таких інвестицій на всіх рів-
нях. Позитивні зрушення у цій системі мають 
стати пріоритетними у державній соціально-
економічній політиці.

Велика теоретична та практична значи-
мість проблеми ефективності інвестицій у 
людський капітал зумовили наявність значноъ 
кылькосты публікацій. Емпіричні досліджен-
ня інвестицій у людський капітал здійснювали 
такі науковці, як Г. Беккер, Т. Шульц, Е. Дені-
сон, Б. Чизвік, Дж. Мінцер, Дж. Уолс, Дж. Пса-
харопулос, К. Мерфі і Р. Тамура, М. Кремер і 
Дж. Томсон.

Дослідженню інвестування у людський 
капітал присвячені праці російських увчених 
А. І. Добриніна, С. О. Дятлова, О. А. Давидо-
вої, В. В. Лукашевича, Р. І. Капелюшникова, 
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М. М. Крітського, А. В. Кир’янова, В. І. Мар-
цинкевича, О. Д. Циренової, М. А. Щербатих 
й інших авторів.

Серед вітчизняних дослідників людського 
капіталу та інвестування в нього слід відмі-
тити праці О. А. Грішнової, Н. С. Гавкалової, 
В. А. Денесюка, А. В. Денисової, П. П. Край-
нєва, М. В. Семикіної, П. П. Цибулева та ін.

Метою статті є виявлення сукупності та 
встановлення взаємозалежності між низкою 
макроекономічних факторів розвитку вітчиз-
няної економіки, які визначають умови фор-

мування, розвитку й ефективного використан-
ня людського капіталу.

Ефективність інвестицій у людський ка-
пітал залежить від сукупності соціально-
економічних умов, що складаються в еко-
номіці країни та визначають доцільність, 
затребуваність цих інвестицій, передумови 
формування, розвитку й ефективного вико-
ристання людського капіталу на всіх рівнях. 
Макроекономічні умови, що формують ефек-
тивність інвестицій 4 людський капітал, наве-
дено на рис.

 

Ефективність інвестицій у 
людський капітал 

Забезпечення зростання вітчизняної економіки 

Подолання диспропорцій у перерозподілі людського 
капіталу на користь мегаполісів і великих наукових і 

промислових центрів 

Створення нових робочих місць  
висококваліфікованої праці 

Реалізація інноваційної моделі розвитку  
вітчизняної економіки 

Формування в суспільній свідомості позитивного іміджу 
освіченості та професіоналізму 

Заохочення процесів неперервної освіти 

Залучення соціальних інститутів до формування 
інвестицій в людський капітал 

Забезпечення тісного взаємозв’язку між якістю робочої 
сили і рівнем доходів 

Макроекономічні умови 
доцільності інвестицій у 

людський капітал 

Рис. Макроекономічні умови, що формують ефективність інвестицій у людський капітал

Макроекономічні умови доцільності інвес-
тицій у людський капітал включають:

1. Забезпечення зростання вітчизняної 
економіки, що проявляється у стабілізації по-
казників: валовий національний дохід; рівень 
інфляції; темпи розвитку ринку, на якому пра-
цює підприємство; зміни ринкових ставок за-
робітних плат.

Зростання вітчизняної економіки, подолан-
ня негативних кризових явищ являють собою 
основні передумови ефективності раніше здій-
снених інвестицій у людський капітал через 
доцільне та результативне його використання 

у процесах розвитку підприємств та економі-
ки загалом.

Саме зростання економіки здатне створи-
ти засади для становлення і розвитку інших 
макроекономічних умов, що формують ефек-
тивність інвестицій у людський капітал. Зок-
рема, реалізація інноваційної моделі розвит-
ку вітчизняної економіки, створення нових 
робочих місць висококваліфікованої праці, 
забезпечення підвищення вартості робочої 
сили, збільшення частки заробітної плати у 
ВВП, середньоринкового рівня оплати праці 
населення, оптимізації розподілу людського 
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капіталу за видами економічної діяльності та 
регіонами неможливі або суттєво утруднені в 
умовах економічної кризи.

2. Подолання диспропорцій у перерозподі-
лі людського капіталу на користь мегаполісів і 
великих наукових і промислових центрів.

Новітня історія України, особливо остан-
ні її роки, позначена змінами, які суттєво по-
глибили диспропорції в економічному та со-
ціальному становищі регіонів. З одного боку, 
цей процес об’єктивний і пов’язаний із харак-
тером пристосування регіонів з різною струк-
турою економіки до ринкових умов. З іншого 
– поява значних слаборозвинутих ареалів кі-
нець кінцем усе більше гальмує розвиток кра-
їни, оскільки вони вимагають більших витрат 
на реалізацію заходів з соціального захисту їх 
мешканців.

Диспропорції у перерозподілі людського ка-
піталу на користь мегаполісів і великих науко-
вих і промислових центрів пов’язані з особли-
востями економічного та науково-технічного 
розвитку великих міст і окремих регіонів. Без-
заперечне лідерство за рівнем економічного 
розвитку належить найбільш розвинутим про-
мисловим регіонам – Дніпропетровській, До-
нецькій, Запорізькій, Луганській, Полтавській, 
Харківській областям і м. Києву, в яких швид-
ше (порівняно з іншими регіонами України) 
відбуваються перетворення форм власності, 
розвиток підприємницької, інвестиційної та 
інноваційної діяльності.

Подоланню диспропорцій у перерозподі-
лі людського капіталу в регіонах розрізі має 
сприяти розвиток людського потенціалу, по-
кращення якості людських ресурсів і мобіль-
ності населення, включаючи територіальну, 
що створить передумови розвитку підприєм-
ництва всіх регіонів, реструктуризації на сіль-
ських територіях і в регіонах, які переживають 
труднощі, пов’язані з регресом традиційної 
промисловості.

3. Збереження існуючих і створення нових 
робочих місць висококваліфікованої праці.

Поставлене завдання є дуже актуальним для 
економіки України, розвиток якої, як проголо-
шується у державних програмах, має ґрунту-
ватись на інноваційних засадах. Адже замість 
концентрації зусиль і фінансових ресурсів на 

розвитку інформаційно-комунікаційних тех-
нологій, інноваційно-знаннєвих виробництв, 
в Україні щороку створюється близько 1 млн 
робочих місць, значну частину яких можна 
кваліфікувати як робочі місця індустріальної, 
і навіть доіндустріальної доби. Це, у свою чер-
гу, розширює гетто маргінальної зайнятості, 
консервує її неефективну структуру, унемож-
ливлює суттєві позитивні зрушення в якості 
життя населення [1, с. 6].

Процес створення та збереження існуючих 
ефективних робочих місць має бути керованим 
і активізуватися через механізм економічного 
стимулювання. Методологічний підхід до роз-
робки цього механізму полягає у визначенні 
пріоритетних напрямів, виявленні ефективних 
форм і методів регулювання даного процесу.

4. Реалізація інноваційної моделі розвитку 
вітчизняної економіки, розвиток інноваційних 
організаційних структур, формування попиту 
на інноваційну працю.

Серед важелів економічного зростання і 
зміцнення конкурентних переваг вітчизняних 
підприємств і їх персоналу важливу роль ві-
діграє підвищення інвестиційної активності 
та впровадження науково-технічних іннова-
цій. Це сприятиме створенню нових робочих 
місць, ефективному залученню знань, досвіду, 
інтелектуальних здібностей висококваліфі-
кованих кадрів, упровадженню політики упе-
редження масових звільнень на регіональних 
ринках праці, забезпеченню своєчасного пере-
навчання і підготовки необхідних працівників 
на виробництві [2, с. 744].

Однак діяльність розповсюджених у сві-
ті паркових організаційно-правових форм 
інтеграції освіти з наукою та виробництвом 
(технополіси, технопарки, бізнес-інкубатори 
та інноваційні центри), на жаль, в Україні 
наштовхується на безліч досі не вирішених 
проблем. Зокрема, перешкоджають їх форму-
ванню та функціонуванню відсутність відпо-
відної законодавчої бази та методичного за-
безпечення, механізмів фінансової, податкової 
і організаційної підтримки з боку держави.

Разом з тим, статистичний аналіз факторів, 
які перешкоджають здійсненню інновацій, по-
казує, що найвагомішими з них, як і раніше, є 
економічні, однак 16,7 % промислових підпри-
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ємств зазначили, що здійсненню нововведень 
перешкоджали відсутність кваліфікованого 
персоналу, а 16,6 % – несприйнятливість під-
приємств до нововведень [3, с. 189].

Зазначене зумовлює необхідність підготов-
ки кадрів з урахуванням потреб інноваційного 
розвитку, а також підвищення рівня іннова-
ційної активності персоналу, відкритості до 
інноваційного розвитку, сприйнятливості до 
нововведень.

Показовим прикладом організаційно-інно-
ваційної структури успішного симбіозу осві-
ти, науки та виробництва є модель розвитку 
економіки, що базується на знаннях, на при-
кладі Каліфорнії – Силіконова долина. У її 
розвитку важливу роль відіграв Стенфорд-
ський університет як постачальник інновацій 
для промисловості, а також такі ознаки амери-
канської культури, як відкритість і творчість. 
Базою розвитку даного промислового парку 
стала мережа місцевих навчальних і наукових 
закладів, що швидко пристосовували програ-
ми навчання і досліджень до потреб виробни-
цтва і ринку [4, с. 62, 71–72].

5. Забезпечення тісного взаємозв’язку між 
якістю робочої сили та рівнем доходів.

Це завдання є надзвичайно актуальним, 
адже рівень заробітної плати працівників 
віт чизняних підприємств у 10–15 разів ниж-
чий, ніж у розвинених країнах, що зумовлює 
низький рівень конкурентоспроможності віт-
чизняних робочих місць. Зазначене вимагає 
якнайшвидшої зміни моделі оплати праці. 
Як свідчить світовий досвід, перспективною 
для вітчизняної економіки може бути систе-
ма оплати, яка передбачає високу ціну послуг 
кваліфікованої робочої сили.

Відхід від моделі економіки з дешевою 
робочою силою на користь моделі з високо-
оплачуваною працею через реалізацію різно-
манітних методів мотивації, що враховують 
ефективність, інтенсивність і якість праці, 
через заохочення мотиву досягнень, соціаль-
ні інвестиції у розвиток людського капіталу, 
зростання компетенцій та інноваційної актив-
ності дасть можливість Україні зберегти та 
примножити свій людський капітал. 

Зростання трудових доходів сприятиме 
розширенню можливостей громадян вкладати 

кошти в оздоровлення, освіту, пенсійне стра-
хування, що приносить не лише особистий, а 
й зовнішній позитивний ефект для соціально-
економічного розвитку. Тобто проблеми, які 
нині в нашій країні перебувають в епіцентрі 
соціальної політики, розв’язуються самі в разі 
збільшення доходів населення за рахунок на-
громадження людського капіталу й ефектив-
ної зайнятості. 

6. Формування в суспільній свідомості по-
зитивного іміджу освіченості та професіона-
лізму дасть можливість встановити в суспіль-
стві повагу та престиж інтелектуальних робіт і 
повагу до працівників, зайнятих інтелектуаль-
ною працею, сформувати у широких верств 
населення потреби і мотивації до підвищення 
своєї кваліфікації та освітнього рівня, розвит-
ку особистісного потенціалу з метою отриман-
ня більш високооплачуваної та престижної ро-
боти.

Для виконання цього завдання необхідно 
використовувати комплекс заходів економіч-
ного, соціального, морально-психологічного 
впливу, особливості національного менталі-
тету, які б спонукали людину до ефективної 
праці, розвитку свого потенціалу та конкурен-
тоспроможності.

7. Заохочення процесів неперервної освіти.
Дефіцит висококваліфікованих кадрів є за-

гальною проблемою соціально-економічного 
розвитку нашої країни, адже дедалі поширю-
ються проблеми застарівання знань працівни-
ків, зниження рівня підвищення кваліфікації 
і перепідготовки кадрів у низці галузей еко-
номіки, невідповідності якості та структури 
підготовки кадрів потребам економіки й очі-
куванням роботодавців, а також отриманої 
підготовки інтересам, нахилам і очікуванням 
самих випускників освітніх закладів тощо.

Зазначене вимагає розробки та найширшо-
го впровадження в життя концепції неперерв-
ної освіти, яка має забезпечувати сучасний 
рівень знань, що відповідає вимогам ринку й 
інтересам працівників, ґрунтуватись на трьох 
основних принципах: необмеженість у часі 
процесу навчання, що має тривати протягом 
усього життя людини; передавання знань 
може відбуватись не тільки через формальну 
систему освіти; створення умов для поши-
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рення знань, зокрема через засоби масової ін-
формації. Разом з цим, основними завданнями 
впровадження даної концепції мають стати 
оволодіння людьми здатністю навчатись про-
тягом усього життя, пропагування самоосвіти, 
формування у них навичок пошуку, відбору та 
опрацювання потрібної інформації, здобуття 
необхідних знань.

8. Забезпечення відповідності кількості та 
якості підготовки кадрів потребам і вимогам 
ринку праці.

По-перше, необхідно забезпечити відпо-
відність структури професій і спеціальностей, 
за якими здійснюється підготовка у закладах 
професійної освіти, структурі потреб ринку 
праці. По-друге, необхідно підвищувати ефек-
тивність розподілу коштів держбюджету при 
формуванні державного замовлення на під-
готовку кадрів, а також реформування самої 
системи держзамовлення відповідно до пот-
реб ринку праці. По-третє, потрібно підви-
щувати рівень підготовки кадрів закладами 
професійної освіти відповідно до зростаючих 
вимог роботодавців щодо професійних теоре-
тичних і практичних знань і навичок випуск-
ників. По-четверте, сприяння професійному 
самовизначенню громадян, усунення проти-
річчя між вимогами молодих фахівців до май-
бутнього місця роботи та кадровою політикою 
підприємств. По-п’яте, вирішення дисбалансу 
між попитом і пропозицією на ринку праці 
через формування науково та економічно об-
ґрунтованого механізму узгодження потреб 
економіки у кадрах з обсягами і напрямами 
професійної підготовки. Для цього має бути 
створена загальнодержавна система моніто-
рингу та прогнозування попиту на робочу 
силу у професійно-кваліфікаційному розрізі. 
Дане завдання тісно пов’язане з реформуван-
ням системи державного замовлення на підго-
товку кадрів [5, с. 326–335].

Збалансування попиту та пропозиції наяв-
ної робочої сили і ефективного застосування 
заходів з регулювання ринку праці має обґрун-
товуватись програмою зайнятості, що повинна 
досягти кількісного та якісного збалансування 
потреби населення в робочих місцях і потреби 
економіки в кадрах, відповідно до пропозиції 
та попиту на ринку праці, і на цій основі – за-

безпечити ефективну зайнятість населення.
Необхідно також розвивати адміністратив-

но-правові методи регулювання соціальних 
відносин у сфері праці, формування і функ-
ціонування адекватної інфраструктури ринку 
праці, що передбачає проведення активної 
політики зайнятості, організацію підвищення 
кваліфікації та перепідготовку кадрів відпо-
відно до потреб ринку праці тощо.

9. Залучення соціальних інститутів до фор-
мування інвестицій у людський капітал.

Важливим при виконанні цього завданням 
може стати досвід створення професійних ін-
ститутів на Заході як механізму формування 
консолідованих стандартів і вимог щодо рівня 
кваліфікації кадрів з того чи іншого профілю, 
систем професійного розвитку, мереж обміну 
досвідом, розповсюдження передових знань. 
Професійні асоціації і товариства, наприк-
лад у Канаді (понад 20 тис.), є впливовими 
суб’єктами громадянського суспільства, які 
беруть на себе відповідальність за професій-
ний рівень своїх членів, пошук джерел фі-
нансування високоякісної професійної підго-
товки, формують програми такого навчання  
[6, с. 66].

У європейському просторі іншими учасни-
ками ефективного діалогу виступають асоціа-
ції промисловців і роботодавців, профспілки, 
асоціації підприємств. Вони взаємодіють за 
такими напрямами як неперервна освіта, про-
фесійна орієнтація молоді і дорослого насе-
лення, ресурсна база й фінансування навчання 
тощо. В європейських країнах реалізуються 
різні моделі соціального партнерства у сфері 
формування та розвитку людського капіталу, 
але всі вони керуються завданнями насичення 
ринку праці кваліфікованими кадрами, що ма-
ють сучасні навички і відповідають потребам 
економіки та конкретних підприємств.

Управління системами формування та ефек-
тивного використання людського капіталу, про-
фесійної підготовки та неперервного навчання 
в умовах динамічних науково-технологічних 
змін в усіх сферах виробництва вимагає від 
соціальних партнерів нових обов’язків, зо-
крема, надавати й отримувати професійні зна-
ння і досвід усьому економічно активному 
населенню протягом усього трудового життя. 
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Відповідальність за формування та розвиток 
людського капіталу потрібно поділити між со-
ціальними партнерами.

Позитивні зрушення у системі макроеконо-
мічних умов, що зумовлюють затребуваність 
і ефективність інвестицій у людський капі-
тал мають стати пріоритетними у державній 
соціально-економічній політиці, а саме:

• вдосконалення структури зайнятості та 
оптимізація структури робочих місць, удос-
коналення державних цільових програм з по-
гляду їх впливу на умови зайнятості за видами 
економічної діяльності та регіонами;

• розробка нової концепції підготовки 
кад рів, яка б ґрунтувалась на таких основних 
принципах: орієнтація на підготовку висо-
кокваліфікованих кадрів; створення системи 
неперервної освіти та підвищення кваліфіка-
ції кадрів, зокрема, освіти дорослих; розви-
ток і самореалізація здібностей працівників; 
співробітництво вищих навчальних закладів з 
провідними підприємствами;

• розробка державної і регіональної стра-
тегії та політики у сфері професійної освіти, 
причому регіональні мають бути спрямовані 
на підготовку фахівців, у яких виникає потре-
ба на ринку праці регіону, водночас враховую-
чи соціально-економічну ситуацію в країні;

• співпраця закладів освіти та роботодав-
ців, адже встановлення професійно-кваліфі-
каційних стандартів, які відповідають реаль-
ним вимогам роботодавців, необхідне як для 
побудови сучасної системи підготовки та пе-
репідготовки кадрів, так і для підбору кадрів 
на вакантні місця;

• введення економічного стимулювання 
для участі підприємств у механізмі підготовки 
кадрів за держзамовленням; дотримання до-

говірних форм працевлаштування: роботода-
вець – освітній заклад – випускник; проведен-
ня щорічного рейтингу навчальних закладів за 
підсумками виконання держзамовлення та ін.
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